

有的玩家是模型党，专注于做模型、涂装模型；又或者是背景党，某个种族的故事和英国大航海时代的历史十分相似，集齐模型的过程，也是在追故事线的过程。



傅谬卿 模型达人

Games Workshop上海分店的店长，这家来自英国的游戏公司以模型为主体，鼓励玩家制作、收集模型，运用特殊规则上桌面去玩。

虚拟一个桌上的世界

【文/张晓雯 图/受访者提供】



角色的虚拟与真实

《王者荣耀》太火了。分门别类的英雄、各式各样的技能在百变的场景和电光火石的视觉效果中释放，试想，如果这一切移植到桌面上，会是什么样？

傅谬卿是Games Workshop上海分店的店长，这家来自英国的模型游戏公司从40多年前创立开始，就以模型为主体，鼓励玩家制作模型、收集模型，通过运用这些模型的特殊规则上桌面去玩。大受欢迎的有3款核心游戏：魔幻系列的战锤西格玛时代，科幻类型的战略40K，和与指环王有关联的霍比特人。

“你在做你自己的程序。”当一切玩法都需要手动在桌面上执行的时候，游戏被带上了另外一种乐趣。如在英雄回合，你可以用尺选定12寸内的一个可见单位，释放某角色“闪电风暴”的技能；在射击回合，你需要用骰子先后投掷出命中率和造伤值，掷出多少以上的点数才能算，不同的角色有不同的规则。还有奇特建筑如传送门能让模型单位传送到另一块区域上继续战斗、任务点让场上形势变幻莫测等。

“和线上的电子游戏相比，好玩就好玩在交流与体验，甚至有种仪式感。”傅谬卿说，“有很多奇怪的特殊规则，比如一个叫古墓王的种族，骰子掉在地上了，就必须双腿并直地捡起；兽人这个角色，很多国外玩家会在冲锋时很有气势地大吼‘Waaagh！’；形似中

世纪骑士种族的巴托尼亚信奉湖之女神，扔骰子失败了要重扔时必须要拿着杯子类的东西说一句‘for the lady’；玩高等精灵时必须全程保持腼腆的微笑……有时候非常尴尬，有时候会被逗笑，有时在关键时刻扔了一把全是1的窘境，都会成为你在店里闲聊的话题。”

在傅谬卿看来，玩桌面游戏的切入点不是单一的。有的玩家是模型党，专注于做模型、涂装模型，店里也会时常举办涂装比赛；又或者是背景党，某个种族的故事和英国大航海时代的历史十分相似、大受国内玩家喜爱的星际战士极限战团像极了古罗马战团，而他们的原体也许真的就是凯撒大帝的写照、Hydra这一名字的典故来自希腊神话……集齐模型的过程，也是在追故事线的过程。

一个人，做出自己的队伍

其中，对模型党来说，游戏的乐趣是双重的。曾经也采访过做蒸汽朋克风玩偶的达人，模型的制作步骤一般分为原型和涂装两部分。比起用泥土以雕塑的方式制作原型，Games Workshop给你的板件省去了这一步。拼装的过程首先需要用剪钳将各部件的剪口剪下，用笔刀把剪面削平滑，最后用专业的模线刀处理细节。“市面上有很多做模型的公司，很多家的材料是树脂或金属的，对新人来说较难处理；同向比较，如高达那种，也是很平、很光的面，枪上浮雕、管路通道，能在小比例模型中做到精细，是不容易的。”用胶水或卡扣连接好各部件并嵌在底盘上后，模型就初步完成了。

傅谬卿带我到另一张桌子上完成下一个涂装步骤。一些老玩家会开玩笑说这是一个专注“吃颜料”的过程：“放一杯水、一杯酸奶，有时候蘸颜料都会蘸错杯子。”喷过底漆后，用水性丙烯做成的颜料蘸水在调色板/纸上匀开、涂匀，再将洗漆渗到模型的缝里制造阴影。等完全干了之后，选用高光色进行细节提亮。“类似于小姑娘一层一层的上妆方式。”最后，针对光秃秃的底盘，用地形笔上地形漆，干透后会呈现意想不到的效果。

每个模型在规则中有不同的“人设”，于是有情怀的人会喜欢“傲娇”的精灵，现实中的老好人可以体验一把虚拟世界中的混沌与恶魔，而女生会倾向于矮人、哥布林的可爱有趣，由此创建出一个属于自己的特色军队。尽管有全彩的说明书，上面的配色、部件可不是唯一的参照标准。把一个飞行怪兽的翅膀嫁接到步行怪兽的身体上，也未尝不可，看你喜好。

傅谬卿曾经在知名品牌的汽车公司上班，承受着不小的工作压力。他从小就喜欢做模型，接触到战锤桌游后，发觉了比做模型更有意思的这个世界。喜欢看小说、写写东西、喜欢交朋友，谁说游戏就不能是真实人生观的另一个映照呢？



生活周刊 × 傅谬卿

Q: 一部分人会觉得桌游、游戏“不务正业”，你怎么看？

A: 我从来没有把它定义为玩具、游戏，我一直把它认定成是一种文化，亚文化。首先，它是非本土的文化，你可以了解外国人生活方式、兴趣爱好，其次做东西也是一种文化，且所有模型都有故事背景，不是空壳，你可以通过这个人物向别人去说它有什么故事。尤其现在，玩桌游的人年龄层次跨度大。做手工、锻炼英文（多数产品都是英文原版，有一部分有中文版）、加强亲子沟

通等方面都是有益的。

Q: 和线上界面的游戏相比，桌面游戏的优势在哪里？

A: 可以陪伴一辈子，不像电脑游戏，服务器关闭了，就只能留在回忆里了。就算不玩，你也可以涂装一个限量模型，成为一个特殊的纪念送给朋友。